Zestaw D —modele rozwigzan zadan otwartych

Numer
zadania

1. a)

1. b)

184

Etapy rozwigzania zadania

Obliczenie: a)=1, a,=-3, d3=2
Sprawdzenie, ze ay —a; # a3 — a; i zapisanie wniosku: Ciag (a,,) nie jest arytmetyczny.

Zauwazenie, ze wyrazy ciggu (a,) o numerach nieparzystych tworza cigg arytmetyczny o pierw-
szym wyrazie 1 i roznicy 4, oraz obliczenie sumy 51 poczgtkowych wyrazéw tego ciggu: S’ = 5151

Zauwazenie, ze wyrazy ciggu (a,) o numerach parzystych tworza cigg arytmetyczny o pierw-
Szym wyrazie —3 i roznicy —4, oraz obliczenie sumy 50 poczatkowych wyrazéw tego ciagu:
§"=-5050

Obliczenie sumy 101 poczatkowych wyrazéw ciagu (a,): Sio; = 101
Obliczenie a; = —% 1 zapisanie zaleznoéci a, =S, -S,,_;, dla n>2

, - , : .
Wyznaczenie wzoru ogélnego ciggu (a,): a, =4 -2

Zauwazenie, ze wyrazy ciggu (a,) o numerach nieparzystych tworzg ciag arytmetyczny o pierw-
szym wyrazie rownym —3 i roznicy 1

2
Obliczenie dwudziestego wyrazu tego ciggu: azg = 3—;-
Obliczenie sumy: S =160
Zapisanie zalozenia: m € (0;1) U (1;00) oraz warunku: log, x — log, x =log, x —log, x
Przeksztalcenie warunku do postaci: 2log  x = %lﬂg2 X
Przeksztalcenie warunku do postaci: 4log, 2 =3log_m
Zapisanie réwnania: log_16 =log_m’

Obliczenie m: m=2v/2

. . i i H 5 S s VS . i . . i .
Przeksztalcenie lewej strony rownania do postaci 21#3+5+-(2-1) 4 auwazenie, ze wyktadnik jest
sumg x kolejnych wyrazéw ciggu arytmetycznego, x > 0

Obliczenie sumy 1+3+5+...+ (2x —1): x?



Numer
zadania

4. cd.

7. b)

Zadania powtorzeniowe, s. 57

Etapy rozwiazania zadania

Zapisanie prawej strony réwnania w postaci: 22**®

Rozwigzanie réwnania x* = 2x + 8: x = —2 lub x =4 i podanie odpowiedzi: x = 4

10

.'."‘

Zapisanie warunkow: a, 11__‘:2 =41 a Il__qq =132

Przeksztalcenie warunkéw do postaci: 1”_‘q - 1:1@5 i 1”_1{} = 11_"?,“ i zapisanie rOwnania:
4(1-¢'°)=132(1-¢")

Rozwigzanie rownania: g = 2

Obliczenie ay: a; = %

Obliczenie sumy Ss5: S15 =4228

Zapisanie wzoru ogolnego ciggu (a,): a,=29""*, ¢>0

Zapisanie sumy S = by +...+ bjg W postaci: log,(a1-az-...-ai) =log, (2''***+?)

Obliczenie sumy 1+2+3+...+9=45 i zapisanie sumy S w postaci: S =log, (2191:145)

Zapisanie réwnania log, (2'°q"%°) = -35 w postaci: 10 +45log, g = —35

1

Obliczenie ilorazu: g = 5

. gl I;I! 1 - Ap 1 . . . ~ -
Zapisanie ilorazu E:—:I w postact —— = ) gdzie g jest ilorazem ciggu (a;)

Ups1

1

'I:E.

Sformulowanie wniosku: (b, ) jest ciagiem geometrycznym o ilorazie

T l 31 ; - . 18 2=
Zapisanie warunku - - =31 i przeksztalcenie go do postaci: 31a;q"° =

20

. P ]
Wykorzystanie rownosci a1 — >

=124 i zapisanie warunkua w postaci: a%q'g =4

10
- FO st 2219
ZﬂplSﬂﬂlE IlDCZYI]U d1-@3 ... dag W pDS[E’LCI. ([11] q )

Obliczenie wartosci iloczynu a; -. .. azp: 410

Wykorzystanie sumy a; +a; +...+ a5 do obliczenia wartosci iloczynu:

bi-by+...obje=2%:2%:  2%531

Zapisanie iloczynu wyrazéw ciagu (b,) w postaci: by -by-q-by-q*-... by - g, gdzie g jest

ilorazem ciggu (by,). Przeksztalcenie tego iloczynu do postaci: by°g! ™=+-+14

105 19105 . 21[]5

Przeksztalcenie iloczynu do postaci: by°q'™ i zapisanie réwnania: b;”g

Obliczenie 6smego wyrazu ciggu (b, ): bg=b1q’ =2’

185



Zadania powtdrzeniowe, s. 57-58

Numer
zadania

10.

11.

12,

13.

14.

186

Etapy rozwigzania zadania

: e ; 2 _ - I % T ' .
Wyznaczenie wzoru ogélnego ciagu: P, = T 1 Zauwazenie, ze jest to cigg geometryczny o pierw-

szym wyrazie Py = 7 i ilorazie g = %

A . - - - - . iz - ¥ . . - P] ™ T .
Zauwazenie, ze [q| <1 i obliczenie sumy wszystkich wyrazow ciagu: S = i

e [l
LA

Wprowadzenie oznaczen: (a,) - ciag arytmetyczny o roznicy r i zapisanie ilorazu ciagu geome-

i, o A143r a1 +19r
trycznego w postaci: g = AT

Przeksztalcenie réwnania do postaci: (97 —13a;) =0

Rozwigzanie rownania: r=0 lub r = %ai i odrzucenie pierwszego rozwigzania

: B, e ; : R |

Obliczenie ilorazu ciggu geometrycznego: g = =

Zapisanie rownania dla ciaggu geometrycznego: b” = ac i arytmetycznego: 2b=a+c -3
Obliczenie b z uwzglednieniem monotonicznosci ciagu geometrycznego: b =18

Zapisanie ukfadu réwnan: a +¢=39 i ac =324 oraz wyprowadzenie réwnania:

a’—39a+324=0

Podanie rozwigzania uktadu réwnan: a =12, ¢ =27 lub a =27, ¢ =12 i wybor prawidiowe;
odpowiedzi: a=12, b=18, c =27

Zapisanie ukladu réwnan:
2b=a+c

(b+4)*=(a+1)(c+19)

Obliczenie b: b =5 i zapisanie ukladu réwnan:
a+c=10

(a+1)(c+19)=81
Wyprowadzenie réwnania: ¢* + 8¢ — 128 =0
Rozwigzanie réwnania: ¢ =8 lub ¢ =-16
Wyznaczenie szukanych liczb: a=2, b=5, c=8 lub a=26, b=5, c=-16
Oznaczenie przez r rOznicy ciggu (x,) i zapisanie réwnania: x, — x,,_ =
Wyznaczenie wzoru ogélnego ciagu (y,): y, = —2x, +4
Obliczenie réznicy y, — yp-1: yn — Yn1 = -2r
Sformutowanie wniosku: (y,) jest ciagiem arytmetycznym o roznicy —2r.
Wykorzystanie wlasnosci ciggu arytmetycznego i zapisanie réwnania: 2ab=c— b
Zastgpienie wyrazu ¢ — b ciggu geometrycznego iloczynem 2ab

Uzasadnienie, ze liczby 2a%, 2ab, 2b* spelniaja odpowiedni dla ciggu geometrycznego warunek,
np. (2ab)? =2a%2p?



Numer
zadania

15.

16.

17.

18. a)

18. b)

Zadania powtorzeniowe, s. 58

Etapy rozwiazania zadania

Wprowadzenie odpowiednich oznaczen: a, = a1q""" i zapisanie réwnania:
f 3
1

b =
iy = =72a; g

Przeksztalcenie réwnania do postaci: 72¢° - g°—-1=0

Rozwiazanie réwnania: g = = lub g = -

monotonicznos$¢ ciggu
. r * - j &
Przeksztalcenie rownania asas = 4 do postaci: ajq* =4

Obliczenie pierwszego wyrazu ciagu: a; =38

-4
Zapisanie wzoru ogolnego ciagu (a,): a, = (%)”

Zauwazenie, ze (a,) jest ciggiem arytmetycznym 0 roznicy r = dus) — ap =
ogblnego ciagu: a,=—1+3(n—1)

= =

Obliczenie dziewigtego i dwudziestego pigtego wyrazu ciagu: do =1, as =5
Zapisanie warunkow w(1)=0 i w(5) =0 w postaci ukfadu rownan:
a+b=-6
5a+b=-26
Obliczenie wspotczynnikéw wielomianu w: a=-5, b=-1
Przeksztalcenie wielomianu do postaci: w(x)=(x-1)(x+1)(x-5)
Rozwiazanie nieréwnoséci w(x) > 0: x € (=1;1) U(5;00)

- . . ® [ ,r‘ . 1 " i & % N g ” s .Lj.x
Wryznaczenie dziedziny nierowno$ci: x # 3 i roznicy ciagu arytmetycznego: r = 3=

Wyznaczenie liczby skladnikow sumy: n =25

: i . :  j9E s
Przeksztalcenie nieréwnosci do postaci: :.,1;‘_{3; > 625

Przeksztalcenie nieréwnosci do postaci: 3]x"_x! 20

Rozwiazanie nierownosci (1—x)(3x—1) >0 i podanie odpowiedzi: x € (%, 1)

; ; ; g . : 5
Zapisanie wzoru wielomianu w postaci: w(x) = ax” - agx*—2aq*x® -2ax* +aq'x — aq’,

gdzie g jest ilorazem ciagu geometrycznego

Przeksztalcenie wielomianu do postaci: w(x) = a(x —q)(x* - ¢*)*
Wyznaczenie miejsc zerowych wielomianu: x = —¢q lub x =g

Wyznaczenie pierwiastkéw réwnania: —(x - 2)(x%-4)*=0: x=—2lub x =2

Podanie odpowiedzi: x € (—o0;2)

i odrzucenie drugiego rozwigzania ze wzgledu na

, 1 zZapisanie wzoru

187



Zadania powtorzeniowe, s. 58-59

Nume.r Etapy rozwiazania zadania
zadania
Obliczenie a i b: a=1, b=3
Zapisanie warunku: [x—1|-3=21lub |[x - 1|-3=-2
19.
Rozwigzanie rownania [x-1|-3=2: x=—4lubx=6
Rozwigzanie rownania [x — 1| -3 =-2: x =0 lub x =2 i podanie odpowiedzi
Wyznaczenie réznicy ulamkow: 2o — (2 _ 438w ~12n-8
Y 2 ¢y " nt2 n+444 T (n+2)(n+444)
20.
: ; e R 438n°—12n—8 =
Obliczenie granicy: HIEIDL () (nrdad) = 438
Obliczenie granicy ciggu a,: lim a, = —6
H—oo
21 Obliczenie granicy ciggu b,: lim b, =3
e H—Foo
Obliczenie granicy ciagu c,: lim ¢, =225
H—+0o0
) p 2n+3
WYZI].H.CZEHIE I:.n].”.F_l: a”_[_]_ = (ﬁ)
( P )2::+.’5 5
’ s i . 1 L (0 T e s
22. a) Wyznaczenie ilorazu q: g = e ( : )E,Hl = ( 1—p)
1=p
Sformulowanie wniosku: Dla dowolnego n € N iloraz g jest staly, zatem (a,,) jest ciggiem geome-
trycznym.
Zapisanie warunku zbiezno$ci: (%P)_ A |
- H T L 3 - . - 1
Wyznaczenie wartosci parametru P pE (—oc, E)
22. b) (]L)E
Zapisanie sumy S: §= -2/
(%)
p
Uproszczenie wyniku: S = i
pIRSE Y : 1-3p+2p?
S " e e £ p+3
Zapisanie warunku zbieznosci: T v | 2l
Przeksztalcenie nieréwnosci do postaci: ‘ (;;+%I;ELPE-3) ‘ <1 i zapisanie zalozen:
pE-3,p+—3ip+\3
Przeksztalcenie nieréwnosci do postaci: ‘ o 3‘ %1
23.

Wyznaczenie wartosci parametru p: p € (—oo; —2)U (—\/E; \/E) U (2;00)

-

p’+3p*—3p-9

Zapisanie sumy S: S =

2_3)2
4

Uproszczenie wyniku: S = (pH; (7

188



Numer
zadania

24,

25,

26.

27,

Zadania powtorzeniowe, s. 59

Etapy rozwiazania zadania

Przeksztalcenie uktadu réwnan do postaci:

2L =57
I—q
.
AL =18
gdzie |g|< 1
Kolejne przeksztalcenie uktadu:
a1=57(1—q)
= 18(1—q}££1+.:1+q“)

Kolejne przeksztalcenie uktadu i zapisanie réwnania kwadratowego: 6g” — 13g+6 =0

o]

Rozwigzanie rownania: g = 5

Obliczenie pierwszego wyrazu: a; =19

4

(x-1)7

Zapisanie niero0wnosci:

<1, gdzie x + 1

Przeksztalcenie nieréwnosci do postaci: (x — 1) >4

Zapisanie dziedziny funkcji: D = (—co;—1) U (3;00) oraz wyznaczenie k: k=4
R

Obliczenie f(4): f(4) =z

Zauwazenie, ze lewa strona réwnania jest szeregiem geometrycznym, oraz zapisanie sumy sze-
regu: S(x) = —=

3
1-2cos= x

- " £ 2 . ]
Zbadanie warunku zbieznosci szeregu: ‘2 cos” x| <1, czyli x € (% + k; % % kﬂ:), keC

. ; ; : . 7 . ‘ p o ik
Zauwazenie, ze w wyznaczonym przedziale funkcja 2 cos” x przyjmuje wszystkie wartosci z prze-
dzialu (0;1)

Zauwazenie, ze funkcja 1 -2 cos® x przyjmuje wszystkie wartosci z przedziatu (0;1)

1

Stormutowanie wniosku: Funkcja 1————— przyjmuje wszystkie wartosci z przedziatu (1;00).

2cos? x
Podanie odpowiedzi: m € (1;00)
b s ; : - 3¢?f _ cﬂl
apisanie rownania: 7—5 =
Zapisanie ukladu réwnan:
" —_
B2 =3/15
4
1 4
3a;y  a
L= g

gdzie |g| < 1

189



Zadania powtorzeniowe, s. 59-67

Nume_r Etapy rozwigzania zadania
zadania
Przeksztalcenie ukladu:
a=v15(1—gq)
as=3(1+q")
27. cd.
Kolejne przeksztatcenie ukladu i zapisanie réwnania kwadratowego: 2g* — 5 +2=0
; o : : oo
Obliczenie ilorazu ciggu (a,): =5
Zauwazenie, ze lewa strona nieréwnosci jest szeregiem geometrycznym o pierwszym wyrazie 2
W a T i ’ i i : =1 oF
i ilorazie 3, oraz zapisanie sumy szeregu: S(x) = B
28. Zbadanie warunku zbiezno$ci szeregu: E| <1, czyli xe€(-2;2)

Przeksztalcenie nieréwnosci do postaci: (x—1)(x-2)(x-3) <0

Podanie odpowiedzi: x € (-2;1)



